
ÿþýüû: ÿúùø÷öþýõ / ôóöòõ / ñüðòïòîí / ÿìýüøõýòõþõ

ëø÷öüøùêþõ: ñéøèïù, 06-12-2012

ç÷ðþýõ: 38

æéå÷äüû: 924 cm ²

æéãù îâîðüúüöþõ: 10360

ÿèòîüòêáêþõ ÷êïóèüâ: (210) 6898.448

àéßù îð÷òýþ: ÿôÞÝçÿÜç ñÛÚÛôë

www.topontiki.gr 

αυµατα, noir τύψεις 
και µαθηµατικές ερµηνείες -ενοφών Μπρουντζάκης 

ΠΑΝΝΗΣ "ΑΝΘΟΥΝ* : 

Ο γιος Toy δάσκαλου 

ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡ! 

Συγγραφέαςπου γνωρίζει τα νεοελληνικά ήθη σαν 
την παλάµη του χεριού του, ο Ξανθούλης στο νέο 
του βιβλίο επικεντρώνει το ενδιαφέρον του στο 
«τραύµα». Αυτό που δεν βρίσκει γιατρειά στον 
χρόνο. Βασικό θέµα η απώλεια, το τετελεσµένο 
συµβάν, η αγιάτρευτη πληγή. Αυτό που περισσεύει 
από το δράµα του χρόνου γίνεται ασύµβατο µε 
τα ανθρώπινα. Αντιµέτωπος µε την απουσία του 
µεγάλου του αδελφού, ο Νικόδηµος θα χάσει τη 
δυνατότητα µιας αναµέτρησης, θα ηττηθεί ερήµην 
του, θα απολέσει την ευκαιρία µιας διεξόδου και 
εν τέλει τη δική του ταυτότητα. Θα ζήσει τη ζωή 
του υπό το καθεστώς ενός αδιέξοδου µαραζιού. 
Ο τίτλος, διόλου τυχαίος, σηµατοδοτεί το δράµα. 
Ο δάσκαλος πατέραςτου, κυρίαρχη µορφή, µια 

Γιάννης Ξανθούλης 
Εκδόσεις: ∆ιόπτρα 
Σελ.: 310 

εµβληµατική καταπιεστική κοινωνική φιγούρα, 
µάστιγα κανονική για τις υπό µαθητεία ζωές... To 
ίδιο και η κλειστή κοινωνία της επαρχίας - στενός 
κορσές. Τη ζωήτού Νικόδηµου θατη σηµαδέψει 
στα νεανικά του χρόνια η αυτοκτονία του µεγάλου 
του αδελφού, του πρωτότοκου, του ωραιότερου, 

Η προσωπική ιστορία του πρώην επιθεωρητή 
Κριστιάν Μπλου δεν είναι καθόλου αξιοζήλευτη. 

Έχει χάσει τη γυναίκα του σε αυτοκινητικό δυστύχηµα, 
η αδελφή του έχει δολοφονήσει τους γονείς 

τους και είναι έγκλειστη σε ψυχιατρική κλινική, ο 
µοναδικόςτου γιος είναι άνεργος, χαµένος κάπου 
στη Γερµανία, και από πάνω νιώθει το βάρος των 
τύψεωντης συνείδησήςτου γιατί στην τελευταία 
του υπόθεση (αυτήντης δολοφονίας ενόςΆραβα 
αστυνοµικού) φέρθηκε αδικαιολόγητα επιπόλαια. 
Κατά τα άλλα, ο βίοςτου Κριστιάν Μπλου δεν ξεχωρίζει 

από εκείνον ενός κοινού ανθρώπου που . 
ξοδεύει τον περισσότερο χρόνο του σε ένα µπαρ, 
όπου συνδυάζει το ποτό, τον χορό και τις γνωριµίες 

Η σιωπή των νεκρών 
Jean - Paul Noziere 
Μετάφραση: ∆ηµήτρης Σιδηρόπουλος 
Εκδόσεις: Πόλις 
Σελ.: 317 

µε ατυχήσασες - στη ζωή - γυναίκες... Η υπόθεση 
της δολοφονίας του αστυνοµικού - που 
ο ίδιος βιάστηκε να θεωρήσει ως αυτοκτονία 
- ξαναέρχεται στην επιφάνεια για να αρχίσει µια 

του αυθεντικού «γιου του δασκάλου». Ο ίδιος θα 
αποµακρυνθεί ano όλη την οικογένεια - εσωτερικά 

και γεωγραφικά. Όχι όµως και από το άλυτο 
µυστήριο της αυτοκτονίας του αδελφού του. Αυτό 
τον κρατά πάντα µυστικά δεµένο µε τον τόπο και 
τα πρόσωπα - γι'αυτό και το «τυχαίο» συµβάν να 
λοξοδροµήσει από την πορεία του και να βρεθεί 
στον σκοτεινό γενέθλιο τόπο είναι πέρα για πέρα 
αναµενόµενο. Έστω κι αν ο «µικρός» αδελφός 
έχει περάσει προ πολλού τον µισό αιώνα ζωής, ο 
χρόνος τον κρατά σε µια βασανιστική αναµονή. Ο 
Ξανθούλης καταφέρνει να αναδείξει την ατοµικότητα 

µέσα & ένα τυπικό επαρχιακό µικροαστικό 
περιβάλλον εξελίσσοντας την σε µεγάλη εσωτερική 

περιπέτεια απαιτήσεων. 

εκ νέου διερεύνησή της. Στην προσπάθεια αυτή 
παρακολουθούµε τον Μπλου µέσα σε συνθήκες 
καύσωνα, που προσθέτουν στην ατµόσφαιρα µια 
νωχέλεια, να έρχεται σε επαφή µε όλες τις φυλές 
του Ισραήλ, σε ένα πολυεθνικό περιβάλλον. Ταυτόχρονα 

δεν παραµένει ασχολίαστη η κοινωνική 
πραγµατικότητα µε φανερά τα πρώτα συµπτώµατα 
της επερχόµενης κρίσης που πλήττει και τη Γαλλία. 
Στη διαλεύκανση της υπόθεσης θα παρελάσει όλο 
το περιβάλλον του πρώην επιθεωρητή, άνθρωπο i 
από το µπαρ που συχνάζει, ένας νεαρός µε έφεση 
στις γυναίκες και τις αστυνοµικές υποθέσεις, ένας 
«Πρέσβης», άνθρωπος του υποκόσµου, που κινεί 
ύποπτα νήµατα... 

Όταν είσαι µαθηµατικός, είναι αδύνατο να το 
- ξεχάσεις γράφοντας ένα µυθιστόρη µα, πράγµα 
φυσικό, γιατί τα µαθηµατικά είναι ένας τρόπος να 
προσεγγίζεις καινά ερµηνεύεις τον κόσµο. Τον 
συγγραφέα, ωστόσο, εκτός από τα µαθηµατικά, 
τον ενδιαφέρει και η Ιστορία µε την ευρύτερή της 
έννοια, παρόλο που µέσα από τους ήρωέςτου 
δεν αφήνει περιθώρια να παρερµηνευτούν οι 
προθέσειςτου. Έτσι στα ιστορικά γεγονότα που 
συγκροτούν τη µυθιστορία του - σαν ένα παζλ που 
µας χαρίζει διαµέσου της οικογενειακής µας καταγωγής 

µια προσωπική ταυτότητα - η θεωρία των 
πιθανοτήτων ανάγεται σε σοβαρή παράµετρο προβληµατισµού 

και αντιµετώπισηςτων ιστορικών 
γεγονότων. Ωστόσο, µια τέτοια θεωρητική εκδοχή 

Ανεξαρτησία 
Χρίστος X. Παπαδηµητρίου 
Εκδόσεις: Πατάκης 
Σελ.: 485 

έχει δυσκολίες στη δραµατοποίηση της. Στο βιβλίο 
µαζί µε τους µυθιστορηµατικούς ήρωες υπάρχουν 
και ιστορικά πρόσωπα: από τον Κολοκοτρώνη, που 
συµµετέχει στη δράση, µέχρι τον δικτατορίσκο 
Παπαδόπουλο και τον «εθνάρχη» Καραµανλή, που 

χρησιµοποιούνται ως αναφορές. Εντυπωσιακά 
επεισόδια των νεότερων ελληνικών χρόνων κάνουν 

την εµφάνισή τους και συνδέονται - µαζί µε 
διεθνή γεγονότα - µε την εµβληµατική φιγούρα 
της Ελένης, µητέραςτου αφηγητή.To παρελθόν 
αυτήςτης γυναίκας στηρίζεται σε µια εντυπωσιακή 
εκδοχή ιστοριώνπου καταλήγουν σε µια ιδιαίτερη 
εκδοχή της νεοελληνικής πραγµατικότητας, αν 
προστεθεί σε αυτά και η ιστορία του τσιγγάνου συζύγου 

της, ενός Ροµά πτυχιούχου φαρµακευτικής 
που έχει δηλητηριαστεί ο ίδιος από θυµό. Από την 
Αριστερά ώςτο τάβλι και απ"την τουρκοκρατία ώς 
την τροµοκρατία, ο Παπαδηµητρίου προσπαθεί να 
θεµελιώσει την ιδέα µιάς µάλλον ιδιότυπης, ελληνικού 

τύπου εξέγερσης. 

r Χόµπιτ 

Τζ.Ρ.Ρ.Τόλκιν 
Μετάφραση: A. 

Γαβριηλίδη - X. ∆εληγιάννη 
Εκδόσεις: Κέδρος 
Σελ.: 420 

Με τονµνήµειώδη «Άρχοντα των ∆αχτυλιδιών» στο ενεργητικό του 
ο Τζ.Ρ.Ρ.Τόλκιν µάς χαρίζει το προοίµιο αυτής της επικής ιστορίας 
που ξετρέλανε µικρούς και µεγάλους δίχως εξαίρεση.Το «Χόµπιτ» ο 
συγγραφέας το είχε γράψει προορίζοντάς το για µια αυτόνοµη παιδική 

ιστορία, από την οποία ωστόσο προέκυψε η επική συνέχεια του 
γνωστού µας «Άρχοντα των ∆αχτυλιδιών». Ο Μπίλµπο Μπάγκινς είναι 

ένα καλόβολο µεσήλικο Χόµτπτ, που απολαµβάνει τις µικρές, αλλά 
σηµαντικέςχαρέςτης καθηµερινότητας, µιας καθηµερινότητας που 
µέλλει να ανατραπεί όταν θα εµφανιστεί στηνπόρτα του σπιτιού του 
ο µάγος Γκάνταλφ µαζί µε µια παρέα νάνων. Η επιµονή τους να τον 
παρασύρουν σε µια περιπέτεια θα βάλουν το ευτυχισµένο ώς εκείνη 
τη στιγµή Χόµπιτ σε βάσανα. 
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